



# 深刻领悟习近平生态文明思想的科学世界观和方法论

赵建军

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设，从理论创新、实践探索、制度建设等诸多方面加强生态文明建设，科学总结生态文明建设的理论成果、实践成效和先进经验，形成并丰富完善了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想科学回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等一系列根本性问题，深刻阐述了新时代生态文明建设的时代背景、根本原则、核心要义及方法路径等，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果。深刻把握这一重要思想的世界观意义和方法论价值，对于深入推进美丽中国建设，推动实现人与自然和谐共生的现代化具有重要理论和实践意义。

《习近平生态文明文选》第一卷收入了习近平总书记2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，我们可以从这些重要著作中，深刻领悟习近平生态文明思想的科学世界观和方法论，不断深化对新时代生态文明建设中人与自然、生产与生态等一系列重大理论和实践问题的认识和把握。

## 从世界观维度深化和升华了对自然的认知及对人与自然关系的理解

习近平生态文明思想丰富和发展了马克思主义关于人与自然关系的理论，创新性传承中华优秀传统文化中的生态智慧，批判性改造西方生态思潮中关于人与自然关系的理论学说，从世界观维度深化和升华了对自然的认知，彻底变革了人类在自然面前作为征服者、破坏者和控制者的形象，为深化对自然的认知理解提供了世界观基础，形成了引领世界、具有中国特色的“人与自然和谐共生”话语体系和理论体系，为人类文明永续发展贡献了智慧和力量。

以胸怀天下的眼光和格局重新诠释了自然对人类文明永续发展的重要意义。人类文明发展史表明，自然是人类存续的基础，是文明发展的根基，自然环境的状况直接影响人类文明的存亡兴衰。习近平生态文明思想系统总结了人类文明发展史上的经验教训，科学揭示了良好自然生态对于人类文明发展的重要意义，在科学把握自然规律的基础上深刻阐释了人类文明发展的自然决定因素，从人类文明兴衰的历史眼光和胸怀天下的世界眼光出发，拓展和深化了对自然世界以及人与自然关系的认知理解。

习近平生态文明思想从人类文明永续发展的高度，诠释了自然界对人类文明存续的决定性作用。马克思主义认为，人靠自然界生活，自然界为人类提供了不可或缺的生活资料来源和生产资料来源。作为自然世界的“后来者”和重要组成部分，人类生产生活必须以自然环境为载体，人类的实践活动始终难以脱离自然规律的制约，自然的给予物支撑着人类文明的延续和演进。即使是最先进的文明文化，也离不开适宜于它的自然环境。可以说，生态环境直接关系人类的繁衍生息。历史上，创造出灿烂成果的人类文明大多发源于自然生态环境较好的地区，然而，伴随人类对自然无节制地开发利用，许多文明都因自然生态环境恶化而湮没于历史的长河中。在《推动我国生态文明建设迈上新台阶》中，习近平总书记科学总结了生态环境变化与文明兴衰演替的辩证关系，作出“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”的科学论断，深刻诠释了自然对人类文明存续的重要作用。自然界是人类赖以生存和社会发展的基础前提，在新的时代背景下，强调处理好人与自然的关系，推动实现人与自然和谐共生，集中彰显了习近平生态文明思想的世界观意义。

习近平生态文明思想以胸怀天下的宏阔视野，彰显了携手共建人类共同家园的世界理想。在世界百年未有之大变局的复杂时代背景下，生态环境问题日渐成为威胁人类文明存续的重要因素，成为世界各国共同关注的

重要问题。党的十八大以来，习近平总书记多次在国际场合强调生态文明建设对于世界发展和人类文明的重要性，比如，《共谋全球生态文明建设之路，努力建设清洁美丽的世界》指出“我们应该坚持人与自然共生共存的理念，像对待生命一样对待生态环境，对自然心存敬畏，尊重自然、顺应自然、保护自然，共同保护不可替代的地球家园”，强调“我们要解决好工业文明带来的矛盾，以人与自然和谐相处为目标，实现世界的可持续发展和人的全面发展”。习近平总书记高度重视并推动生态环境治理的国际合作，作出一系列关于推进全球生态环境治理及可持续发展的重要论述。在《共谋绿色生活，共建美丽家园》中，习近平总书记指出：“建设美丽家园是人类的共同梦想。面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题，实现联合国二〇三〇年可持续发展目标。”

## 为推进新时代生态文明建设提供科学方法论指导

习近平生态文明思想不仅明确了推进生态文明建设、实现人与自然和谐共生的现代化的理论指引和根本遵循，更为推进新时代生态文明建设提供了科学方法论指导，具有重要的实践意义和时代价值。

坚持统筹生态文明建设多元要素的辩证思维。在《人不负青山，青山定不负人》中，习近平总书记指出：“生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。”习近平生态文明思想运用辩证的普遍联系方法论推进生态文明建设，将生态文明建设融入经济、政治、文化、

社会等的整体发展中进行考量，充分认识到生态环境问题并不是孤立存在的，生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设等是辩证统一、相互作用、不可分割的整体，在此基础上，针对生态文明建设中事关根本性、战略性与全局性等重大问题作出顶层设计、科学谋划与系统考量。

习近平总书记强调：“在生态环境保护上，一定要树立大局观、长远观、整体观，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。”党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，突出生态文明建设的战略地位，明确提出大力推进生态文明建设。党的十九大把“坚持人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，把“美丽中国”纳入社会主义现代化强国目标。党的二十大进一步提出中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。生态文明建设是一项事关根本、全局和长远的复杂工程，只有立足根本、放眼全局、长远谋划，坚持和运用辩证思维，坚持两点论和重点论相统一，才能处理好多元要素的关系，以历史耐心和恒心深入推进生态文明建设这一关系中华民族永续发展的根本大计。

保持生态文明建设战略定力的底线思维。习近平总书记强调：“要善于运用‘底线思维’的方法，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果，这样才能有备无患、遇事不慌，牢牢把握主动权。”习近平生态文明思想彰显以底线思维保持推进生态文明建设的战略定力。底线思维，主要表现为着眼最坏处准备，在行动上积极主动，争取实现最好的结果。在推进新时代生态文明建设过程中，坚持底线思维就要清醒认识到生态文明建设的艰巨性、长期性和复杂性，做到未雨绸缪、防患于未然，以从容不迫的定力、勇气和信心面对各种困难挑战。

习近平总书记始终将底线思维作为增强生态文明建设战略定力的重要思维方法，强调：“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”，要求“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，这些都充分说明了在推进生态文明建设中坚守底线思维、保持战略定力的极端重要性。习近平总书记在《保持加强生态文明建设的战略定力》中指出：“要保持加强生态文明建设，重在解决在自然资源管理和生态治理中一度存在的九龙治水、各管一处、权责不明、相互掣肘等问题，化解生态系统整体性和行政单元分割性之间的矛盾，从而更加有力有效地推进生态文明建设。”

当前，世界进入新的动荡变革期，我国经济社会发展面临深刻变化的外部环境。经济社会发展一遇到困难，有人就可能萌生生态环境保护缓一缓、松一松的想法，甚至想着铺摊子、上项目，以牺牲环境为代价换取一时一地的经济增长，在生态环境保护上碰红线、踩底线、开倒车。诸如此类的想法和做法都是错误的，也是行不通的。在《推进生态文明建设，改革我国环保管理体制》中，习近平总书记指出：“推进生态文明建设，解决资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的问题，必须采取一些硬措施”。这深刻指明，推进生态文明建设必须坚持底线思维，坚决做到在生态环境保护问题上不越雷池一步，在生态承载力范围内推动经济社会发展，坚持以底线思维筑牢生态文明建设的根基。

坚持山水林田湖草沙一体化保护修复的生态治理系统思维。习近平总书记在《坚持山水林田湖草沙是一个生命共同体的系统思想》中指出：“要用系统论的思想方法看问题，生态系统是一个有机生命体，应该统筹治水

和治山、治水和治林、治水和治田、治山和治林等。”这深刻揭示了生态文明建设是一项系统工程，只有统筹生态系统各类要素，加强协同治理才能取得实效。坚持山水林田湖草沙系统治理的系统思维，是习近平生态文明思想的方法论特征之一，突出体现了用整体、联系、动态、发展的眼光思考和解决生态环境问题，从整体上把握自然生态系统的有机关联，用联系和发展的眼光认识和把握多种自然要素及不同生态系统的本质特征、基本功能及演变规律，在实践中做到统筹兼顾、系统治理，为推进生态文明建设，创新生态环境治理方式提供了科学方法论指导。

习近平总书记指出：“用途管制和生态修复必须遵循自然规律，如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田，很容易顾此失彼，最终造成生态的系统性破坏。”坚持系统思维推进生态文明建设，重在解决在自然资源管理和生态治理中一度存在的九龙治水、各管一处、权责不明、相互掣肘等问题，化解生态系统整体性和行政单元分割性之间的矛盾，从而更加有力有效地推进生态文明建设。

习近平生态文明思想深刻指明生态文明建设的方向、目标、途径和原则，是马克思主义中国化时代化的重大理论成果，蕴含其中的科学世界观和方法论具有重大理论创新性和实践引领性，指引和推动我们不断深化对自然规律、经济社会发展规律、人类文明发展规律的理解和把握。在生态环境问题日益成为世界各国共同面对的严峻挑战的时代背景下，我国生态文明建设所坚持的特色道路、蕴含的中国智慧、提出的中国方案和贡献的中国力量，为世界各国携手共同应对生态风险挑战、加强协同治理、共建美丽家园提供了借鉴。我们要以《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行为契机，深入学习、领会、把握习近平生态文明思想蕴含的科学世界观和方法论，不断推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，以构建人类命运共同体的宽广视野和天下情怀推动美丽中国建设，共建清洁美丽世界，为人类文明永续发展汇聚强大合力。

（作者为中共中央党校（国家行政学院）教授）

# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 推动人工智能全方位赋能千行百业

李 哲

经济社会发展效能的放大、叠加、倍增作用。

数据、算法和算力协同共振，为人工智能的广泛应用构筑了坚实底座。随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，人工智能已展现出解决诸多现实场景复杂问题的核心能力。比如，对于科学研究，人工智能在促进学科交叉融合、催生新科学领域、协助人类推导和验证重大理论创新等方面展现出巨大潜力，能够催生科研新范式，解决过去无法解决的重大科学难题，正在孕育一场前所未有的科技革命；对于经济发展，人工智能通过优化资源配置和创新生产要素组合，不仅能够重塑生产函数、显著提升全要素生产率，在不增加要素投入的情况下实现产出大幅提升，还能够催生个性化、定制化生产和服务等新模式，开辟经济新增长蓝海；对于社会建设，人工智能已经融入人们日常工作、学习、生活中，在进一步提升效率、优化流程、便捷服务等方面优势显著，正在成为提高人民生活品质、推动社会智能跃升的全新引擎；对于生态环保，人工智能能够整合太阳能、风能等不同形态的可再生能源，更好匹配电力供需与光能、风能的间歇性波动特性，持续提升全球能源利用的整体效率，也可通过对海量气候数据的分析与推演，深度参与气候变化影响的建模工作，增强人类应对气候变化的预警精度与综合治理能力；等等。总的看，以新的科研成果支撑场景应用落地，以新的应用需求牵引技术创新突破，促进人工智能技术创新与应用发展双向赋能，有助于以人工智能发展的确定性助力重塑人类生产生活范式、推动实现经济高质量发展。

党中央、国务院高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，出台一系列政策措施，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性

跃升，促进人工智能技术与各行业深度融合的“人工智能+”向纵深发展。比如，企业利用人工智能进行工业视觉检测，大幅提升了缺陷识别准确率和生产效率；人工智能辅助诊断系统有效提升基层医疗水平，让优质医疗资源惠及更多患者；“城市大脑”实现城市运行智能调控，显著改善市民出行体验；智能监护、健康管理、情感陪伴等功能为老年人提供贴心服务。这些实践表明，我国经济社会发展和人民对美好生活的向往为人工智能全方位赋能千行百业提供了广阔空间和强大动力。面向未来，坚持科技向善、坚持以人民为中心，全面实施“人工智能+”行动、以人工智能全方位赋能千行百业，将促进生产力革命性跃迁和生产关系深层次变革，加快形成人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济和智能社会新形态。

同时需要看到，以“人工智能+”行动推动人工智能全方位赋能千行百业还存在一些风险和挑战。比如，我国人工智能发展在基础理论和关键核心技术等方面还存在短板弱项，人工智能应用落地存在“最后一公里”障碍等突出问题，人工智能技术的大规模普及可能产生误用滥用等应用风险等。当前，人工智能技术加速迭代演进，正从试验探索迈向价值创造阶段，引发经济社会各领域各行业深刻变革。贯彻落实党中央决策部署，要充分发挥我国产业体系完备、市场规模大、应用场景丰富等优势，深刻把握人工智能技术和产业演进规律，全面实施“人工智能+”行动，强化前瞻谋划、系统布局、分业施策、开放共享，安全可控，以行业应用需求和基础能力供给协同推进人工智能在经济社会发展各领域加快普及、深度融合。具体可在以下方面着力。

在技术层面，持续加强基础研究，加强关键核心技术攻关，通过实